

兰溪金丝琥珀蜜枣飘香上市

加工技艺可追溯到公元10世纪,是兰溪市级非物质文化遗产



见习记者 吴学而 摄

苦活,一般做蜜枣的时候,都是一年中最热的时候,煮枣、烘枣没有一步是凉快的,尤其是今年夏天,做蜜枣真心不容易。

金丝琥珀蜜枣为兰溪传统名产,是鲜枣经过加工而成的一种蜜饯。枣身用刀细切丝缕,用桂花白糖或蜂蜜熬煎、烘焙而成。蜜枣色泽金黄,缕纹如丝,形似琥珀,质地糯软,味道甜美,保留天然枣香。

蜜枣加工技艺在2018年就已经成为兰溪市级非物质文化遗产,而这项技艺可以追溯到公元10世纪。当时,蜜枣加工技艺由皖南徽州人传入兰溪。在明朝嘉靖年间,兰溪用糖煎制蜜枣,至今已有400多年历史。相传,当时在朝廷任礼部尚书的兰溪先贤章枫山,见家乡所产青枣绿光闪闪、皮薄肉厚、鲜嫩味美,是枣中上品,于是,每当枣子成熟季节,都要挑选一批大而质嫩的枣子献给皇帝品尝。皇帝尝后也是赞不绝口。至清代,兰溪蜜枣被正式列为“贡品”。

据汤美娟介绍,选用的青枣要个大、皮薄肉厚,经过挑枣、洗枣、切枣的初步处理后,由有几十年工龄的老师傅纯手工制作,高温天采用大锅煮枣,以松木为燃料,火候、水分、力道需拿捏得当,出锅后待糖汁沥干,再用灶膛烧成的松木炭烘干。每一颗蜜枣,都历经十八道工序,数天烘干,才能甜而不腻、回味无穷。

“今年,我们还是从8月初开始做起,每天大概会做750公斤,一直持续到8月底,可以做1.5万公斤左右。”汤美娟说,现在不少人喜欢吃太甜的食物,所以他们的蜜枣已经进行过改良,通过去核、减少糖分等方法,制作出来的蜜枣更加清甜可口,受到市场青睐。

汤美娟告诉记者,他们的蜜枣除了在本地销售之外,还会销往台州、温州、嘉兴、上海等地,主要供给酒店餐饮,或是作为中秋、端午等传统节日礼盒。“还没开始做的时候,就有一些老客户来找我们订,大家已经合作很多年了。”

对于未来,汤美娟表示想将这个手艺传给儿子,希望他能够成为第六代传承人,继续将蜜枣加工技艺这项非物质文化遗产传承、发扬下去。

柏社乡:

移动“云”看护 助力农村“智”养老

通讯员 姚力

导报讯 近日,兰溪市柏社乡桥头村征得独居空巢老人的监护人及本人同意后,由兰溪移动马涧营业厅安装室外监控,方便网格员在数字乡村平台随时观察老人家门口情况,发现问题可以第一时间前往处理,也使得养老服务兜底保障更加精准、更有温度。

“村里的独居老人一个人在家我们不放心的,有时心里惦记却又赶不过去。现在有了这个监控设备,我们随时都能知晓老人家门口的情况,有什么问题可以第一时间上门,现在安心多了。”桥头村网格员试用数字乡村平台后反馈道。

据悉,兰溪移动马涧营业厅第一时间安排工作人员,上门查看安装位置,两天内就将监控安装调试到位。

走访低保户



近日,兰溪市黄店镇社工站对部分低保户家庭开展“浙江有礼·帮有礼”走访活动。

走访中,工作人员认真倾听低保户的诉求,关心他们的身体状况,了解他们的生活所需和面临的困境,尽最大努力帮他们解决一些现实难题。

通讯员 童亮 摄

记者 成超 实习生 陈欣怡

导报讯 又到一年蜜枣飘香时。昨天,在兰溪市兰江街道姚村的一家蜜枣加工点,村民正在用传统工艺加工金丝琥珀蜜枣。8口大锅一字排开,青枣在糖汁里熬煮1小时左右,变得晶莹剔透后出锅。

今年68岁的汤美娟是这家蜜枣加工点的负责人,也是蜜枣加工制作技艺的第五代传承人。她从30岁开始做蜜枣,一晃已经做了大半辈子。“我们姚村一直都有做蜜枣的传统,最多的时候,一个村子有10多个加工点。”汤美娟说,加工蜜枣其实是个辛

这件事,他们做了七年——

永昌街道樟林村为优秀学子发放奖学金

记者 徐正达 见习记者 徐填 通讯员 方一丹

导报讯 8月11日,兰溪市永昌街道樟林村举行2023年度奖学金颁发仪式,共有14位学子获得奖励。

据了解,今年,樟林村有5名大学生在研究生考试中脱颖而出,分别被中国科学技术大学、中国科学院大学、温州医科大学、浙江工业大学、长江大学等国内知名高校录取。与此同时,还有8名高中毕业生考入重点大学,1名初

中毕业生以优异成绩考入兰一中。

“收到村里的奖学金,对我来说是莫大的鼓励。既减轻了我的经济压力,也让我更加坚定了学成归来、回报家乡的决心。”被中国科学技术大学电子信息专业录取为研究生的金越激动地说。现场,金越的父亲也难掩喜悦之情。他表示,村里对教育的重视和支持,让家长看到了希望,相信未来村里会有更多孩子脱颖而出。

此前,樟林村虽有奖学金奖励的传统,却未曾成文规定。为进一步弘

扬这种优良传统,促进教育事业的发展,2020年,经村两委提议并征得村民代表大会同意,该村将奖学金制度正式纳入村规民约。这一举措极大地激发了樟林村学生的学习热情,进一步浓厚了你追我赶的学习氛围。

截至目前,樟林村已累计表彰了74名优秀学子,发放奖学金总额超过12万元。今年,领取奖学金的人数更是比往年翻了一番。

阳光“护苗”

近日,兰溪市灵洞乡在各村农家书屋开展“童”阅美好 阳光“护苗”活动。

活动中,志愿者和小朋友一起分享喜欢的书目,交流阅读体验,并引导小朋友文明上网,绿色阅读。同时,志愿者还向居民普及“扫黄打非”知识,倡导购买、使用合法合规的纸质、音像、电子等出版物。

记者 徐正达 见习记者 徐填 摄



扫一扫“兰精灵地方号”二维码 浏览更多兰溪地方资讯



涉及金钱电话确认
身份证件谨慎提供
陌生链接一律不点
不贪不要不乱汇钱

组建群聊核实在先
验证内容不给外人
高息投资十有九骗
筑牢平安守牢底线

兰溪市公安局 宣